

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año. 4'00
Mes. 0 35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMENARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jáudenes, 20

Teléfono núm. 40

EN EL SENO DE LA MUERTE

Nuestro muy querido colega El Liberal Arriacense, se preocupa en el artículo de fondo de su último número de un enemigo que confiesa es de cuidado. Refiere a los Centros de defensa social que estima son contrarios a la libertad y al progreso.

Bonita manera de entender la libertad! Que nadie pueda organizarse; que no llegue a la masa indocta el conocimiento de lo que son en su mayor número los liberales de hoy, logreros, embaucadores, que buscan su negocio engañando a los de abajo con ruido de Marsellésa e Himno de Riego, pero sin darles pan para el cuerpo ni para el espíritu. Eso es lo que quieren muchos liberales de la cepa del conde de Romanones.

Y por eso la alarma del Liberal Arriacense al ver que los Centros de defensa social realizan una misión que antes no se preocupaba nadie de realizar porque entendían no debían mezclarse en política confundiendo la acción política con la social.

Hace miedo, caro colega, y se os nota que vais llegar el día en que convenidos las muchedumbres del engaño de que las habéis hecho objeto os van a despreciar si no hacen algo peor.

En el mismo número del repetido periódico, nuestro estimado colega, se publica otro artículo firmado por su inteligente y simpático director, en el que se dice que LA PALANCA ha interpretado con evidente candidez las últimas manifestaciones del ya caduco maurismo, trasmitidas por el Comité Central, y después se trata de si son los últimos estertores de la comunidad maurista y no movimiento de virilidad y energía, las manifestaciones del partido de Maura.

Y termina el señor Pastor su fúnebre canto diciendo que por fortuna para todos tanto el señor Barrera como los demás señores de LA PALANCA conocen que todo eso es sencillamente ganas de pasar el tiempo de aquellos jóvenes del Comité y que el escaso maurismo que queda en Guadalajara irá debilitándose en lo sucesivo hasta morir por consunción lenta.

¡Las ganas! que dicen los chulos. Las ganas que teneis los secuaces del hombre que no ha podido perdonar en un año a los reos de Marañón, ni conseguir en dos meses que otro Gobierno los perdone, de que se acabe el maurismo, os hace gritar tanto para aturdirlos por que no queréis oír como el único político sincero y patriota, recluta adeptos en todas las clases para estorbar el confabulario antipatriótico, infame, a que se entregan los falsos conservadores y los liberales de cartón.

Miedo a la ola del maurismo, el mismo miedo que a la obra de la acción social.

No es mal síntoma. Cuando tanto os preocupan una y otra cosa, es que vais aproximarse al horrible instante de que la política de Maura vuelva a imperar con más fuerza que antes, arrollando y desbaratando las delicias del festín de que gozais a costa del Estado, mientras la guerra de Marruecos consume hombres y dinero, la hacienda pública camina a la bancarrota, y el orden social sufre los más inicuos atentados.

Y habláis de estertores, vosotros? Mentirosillos! Bien sabéis que el maurismo es fuerte, potente, cada día más potente y más fuerte. Por eso os asustáis, porque sabéis que con Maura no podéis pactar ni continuar vuestra orgía.

El día que Maura empuje de nuevo el timón, vais a ser arrojados de la nave y os vais a servir de pasto a los peces. Por eso habláis de estertores cuando os falta tan poco para estar en el seno de la muerte.

La Capilla de los Urbinas

Como ya oportunamente anunciamos la famosa Capilla de Luis de Lucena, ha sido declarada Monumento Nacional.

Hoy queremos hacer justicia al ilustre arriacense D. Manuel Pérez Villamil, Académico de número de la Real Academia de la Historia publicando el informe que elevó a dicha Academia, cooperando eficazmente porque los trabajos realizados por los señores Diges, Sancho y otros amantes de las joyas artísticas de Guadalajara, tuvieran en esta ocasión el resultado apetecido, puesto que la Capilla en cuestión, aunque tarde y cuando su restauración ha de resultar muy difícil, ha sido declarada Monumento Nacional.

Veremos si ahora el conde Romanones, que prometió al Alcalde de Guadalajara, según tiene este manifestado, costear de su peculio las obras necesarias si en Junio no se habían conseguido las subvenciones solicitadas, cumple su palabra y empieza en los trabajos de restauración.

He aquí el informe, a que nos referimos: Boletines de la Real Academia de la Historia. Tomo 44. Cuaderno 4.º. Abril 1914.

La Capilla de Luis de Lucena, (vulgo de los Urbinas), en la ciudad de Guadalajara, es un monumento de gran importancia histórica, sabiendo que fue fundación de uno de aquellos españoles insignes que dieron tanta gloria y honra y autoridad a España en el siglo xv, llevando al otro lado de sus fronteras los destellos de su talento soberano y los frutos de su sabiduría no superada por extranjeros. Luis de Lucena, nacido en Guadalajara en los últimos años del siglo xv, fue hombre de tan singulares dotes de inteligencia y alcanzó tal caudal de conocimientos que, aun siendo clérigo, fué doctísimo en la Medicina, y aun siendo médico, dominó las ciencias filosóficas y la Teología como los más ilustres escolásticos de su época, compartiendo con su paisano Váez de Castro y con Jerónimo de Zurita el cultivo de la Historia, y mezclando con estas tareas el estudio de los secretos naturales, como decía de él el mismo Zurita para ponderar la universalidad de sus conocimientos en todas las disciplinas humanas.

Fundación de tan ilustre alcázar fué la capilla de Nuestra Señora de los Angeles en la Iglesia de San Miguel, de Guadalajara, según consta en la inscripción que aún se conserva en uno de sus torreones, y cuya fecha es la de 1540. Pero no fué esta capilla la única fundación suya en Guadalajara, sino que, unida a ella, estableció una librería pública de libros en lengua castellana, según declara en su testamento otorgado en Roma, donde le sorprendió la muerte en 1552. En esta Biblioteca, cuya organización y régimen de gobierno estableció metódicamente en dicho testamento, había de darse una cátedra de Teología Moral, pero sin reducir por eso la adquisición de libros de Aritmética y Geometría, de Arquitectura y Pintura y otras artes manuales, de Filosofía natural y de Historia,

abarcando con sabia previsión todas las necesidades que la cultura española podía exigir en aquellos tiempos. Cuando no fuera más que como monumento histórico que recuerda la fundación de este gran español que, adelantándose al curso de los tiempos, supo redactar un Reglamento de ordenación de libros como el que había de observarse en la Biblioteca de Guadalajara, adjunta a la capilla de Nuestra Señora de los Angeles, el citado monumento debe conservarse con afán y acudir a conservarlo por todos los medios de que pueda disponer el Estado. Bien merece esta reparación la memoria de Luis de Lucena, cuya desgracia póstuma ha sido tanta que hasta su nombre perdió la fundación cuando, por enlaces de familia, su herencia pasó a la de los Urbinas, en cuyas manos desafortunadas comenzó la decadencia, que vino a rematar en vergonzosa venta ejecutada por tan desaprensivos y escasos patronos.

En vano la Comisión de Monumentos de Guadalajara ha procurado velar por la conservación de tan raro y glorioso trofeo de las glorias alcarreñas; ni sus recursos ni su influencia han bastado a contener la ola de vandalismo que ha borrado de nuestro suelo tantos y tan insignes monumentos en que estaban vinculadas las glorias de la Patria. Por eso la Academia de la Historia cumplirá, a mi juicio, con los altos fines de su instituto, uniendo su autorizada voz a la de la de Bellas Artes de San Fernando para que, declarada monumento nacional la malparada Capilla de Lucena, recobre una existencia que tanto honra a España, y que, de consuno le disputan hoy las injurias del tiempo y el abandono y la ingratitud de los hombres. El superior criterio de la Academia resolverá, no obstante lo más acertado.

Manuel Pérez Villamil.

calificarse de monumento único entre los que la arquitectura española conserva de la décimasexta centuria. Unico, porque parece mudéjar y no es mudéjar, parece gótico y no es gótico, obra del Renacimiento y no responde a los cánones clásicos; es un edificio exótico, sin dejar de ser español, muy original y parece ser una unidad, algo, en fin, en que se funden y amalgaman con una sencillez severa y elegante todas las corrientes del arte español que llegan a juntarse, como los Estados cristianos y mahometanos, bajo el cetro de los Reyes Católicos y el Imperial, de Carlos V.

Es una fábrica de ladrillo rectangular y adornada, a la vez que robustecida, por cubos en sus vértices, y cerrados éstos, como aquella, por cornisa de matacomes, con adornos de ladrillos combinados en anchas fajas y óculos y veatanales que semejan angostas sectoras en la parte superior de los muros; y con ser así no es la obra mudéjar en el estilo que damos a esta palabra, sino una imitación en ladrillos de la arquitectura militar del palacio del Infantado, y como éste es, a su vez, un monumento originalísimo, resulta la imitación al pasar de la piedra al ladrillo, y de la fachada de un gran palacio a la disposición de una pequeña capilla, un monumento tan extraño que acrecienta la originalidad artística sin salirse de las normas más o menos simbólicas de la arquitectura que integra con elementos tan diversos al palacio de los Mendoza.

Pero si es tan interesante el valor artístico de este singular y profanado monumento alcarreño, sube de punto su importancia histórica sabiendo que fué fundación de uno de aquellos españoles insignes que dieron tanta gloria y honra y autoridad a España en el siglo xv, llevando al otro lado de sus fronteras los destellos de su talento soberano y los frutos de su sabiduría no superada por extranjeros. Luis de Lucena, nacido en Guadalajara en los últimos años del siglo xv, fue hombre de tan singulares dotes de inteligencia y alcanzó tal caudal de conocimientos que, aun siendo clérigo, fué doctísimo en la Medicina, y aun siendo médico, dominó las ciencias filosóficas y la Teología como los más ilustres escolásticos de su época, compartiendo con su paisano Váez de Castro y con Jerónimo de Zurita el cultivo de la Historia, y mezclando con estas tareas el estudio de los secretos naturales, como decía de él el mismo Zurita para ponderar la universalidad de sus conocimientos en todas las disciplinas humanas.

Fundación de tan ilustre alcázar fué la capilla de Nuestra Señora de los Angeles en la Iglesia de San Miguel, de Guadalajara, según consta en la inscripción que aún se conserva en uno de sus torreones, y cuya fecha es la de 1540. Pero no fué esta capilla la única fundación suya en Guadalajara, sino que, unida a ella, estableció una librería pública de libros en lengua castellana, según declara en su testamento otorgado en Roma, donde le sorprendió la muerte en 1552. En esta Biblioteca, cuya organización y régimen de gobierno estableció metódicamente en dicho testamento, había de darse una cátedra de Teología Moral, pero sin reducir por eso la adquisición de libros de Aritmética y Geometría, de Arquitectura y Pintura y otras artes manuales, de Filosofía natural y de Historia,

abarcando con sabia previsión todas las necesidades que la cultura española podía exigir en aquellos tiempos. Cuando no fuera más que como monumento histórico que recuerda la fundación de este gran español que, adelantándose al curso de los tiempos, supo redactar un Reglamento de ordenación de libros como el que había de observarse en la Biblioteca de Guadalajara, adjunta a la capilla de Nuestra Señora de los Angeles, el citado monumento debe conservarse con afán y acudir a conservarlo por todos los medios de que pueda disponer el Estado. Bien merece esta reparación la memoria de Luis de Lucena, cuya desgracia póstuma ha sido tanta que hasta su nombre perdió la fundación cuando, por enlaces de familia, su herencia pasó a la de los Urbinas, en cuyas manos desafortunadas comenzó la decadencia, que vino a rematar en vergonzosa venta ejecutada por tan desaprensivos y escasos patronos.

En vano la Comisión de Monumentos de Guadalajara ha procurado velar por la conservación de tan raro y glorioso trofeo de las glorias alcarreñas; ni sus recursos ni su influencia han bastado a contener la ola de vandalismo que ha borrado de nuestro suelo tantos y tan insignes monumentos en que estaban vinculadas las glorias de la Patria.

Por eso la Academia de la Historia cumplirá, a mi juicio, con los altos fines de su instituto, uniendo su autorizada voz a la de la de Bellas Artes de San Fernando para que, declarada monumento nacional la malparada Capilla de Lucena, recobre una existencia que tanto honra a España, y que, de consuno le disputan hoy las injurias del tiempo y el abandono y la ingratitud de los hombres. El superior criterio de la Academia resolverá, no obstante lo más acertado.

Manuel Pérez Villamil.

Los periodistas provincianos

En Madrid el oficio de periodista se cotiza muy alto. Ser periodista en Madrid, aunque no ostente título de bachiller siquiera el que escribe en un periódico, es serlo todo, pues que encuentra abiertas muchas puertas y desde los ministros hasta los cómicos le adulan, le respetan, le temen.

En provincias ya varia el asunto. El periodista que se interesa sin retribución ninguna por el bien del pueblo, que no persigue ningún medro personal, que es en fin, más digno aun de respeto que los que en Madrid, escalan gracias al periódico donde trabajan, los más altos puestos, suele ser mirado con indiferencia cuando menos y poco considerado siempre.

En provincias dan bombos los periódicos a diestro y siniestro, sin cobrar a tanto la línea como en grandes rotativos se hace, y los interesados suelen no dar siquiera las gracias. Pero si un día al mismo individuo a quien se le han dado bombos gratuitamente, se le hace justicia censurándole su gestión de concejal, alcalde o diputado, pone el grito en el cielo, envía una carta al Director de la publicación donde la censura ha salido diciéndole que no vuelva a enviarle el periódico y le considere baja en la suscripción, y se dedica a injuriar por la espalda, a desacreditar, a contar las mayores infamias del periodista que osó criticarle sus desaciertos en

el cargo público que desempeña y a que algunas veces llegó por obra y gracia de la prensa local.

En todas las capitales existen caballeros que pasan por intelectuales por la simple razón de que obtuvieron un titulillo en cualquier Universidad, pero que no han vuelto a estudiar ni a leer siquiera nada relacionado con su carrera, limitándose a vegetar en un destino, y a matar las horas en los corros del Casino donde el chisme y el cuento son su único entretenimiento; y señoritos de pueblo, incapaces de leer el corrido El Imparcial e incapaces también de hacer nada útil, de ganarse el pan como los míseros mortales que trabajamos, pero que por halago de la suerte poseen una fortuna y llegan a ocupar un puesto popular; tenderos enriquecidos a fuerza de sesenta centímetros de tela o gramos de alubias detrás de un mostrador a los que no llegó más literatura que la de los libros comprados al peso para envolver sus hojas envolver los géneros; y tanto y tanto tipo digno de estudio que en cuanto encuentran en un periódico algo que no les gusta o algo que les mortifica, dan rienda suelta a la lengua y gritan: ¿pero quién es ese que escribe así? ¡Valiente personaje! ¡aquí el que no sirve para otra cosa se metió a periodista y así salen luego los periódicos!

Pero vengamos a cuentas, había que replicar a esos soberbios que quieren ser más que Maura y Romanones, a quienes la prensa ataca sin piedad, y ustedes que son, analfabetos, petulantones, envidiosillos despreciables, egoístas que quisieran atropellar a sus conciudadanos sin que nadie se enterara ni reclamase?—

—Es que quieren ustedes figurar en todas partes, arrimar el ascua a su sardina, llevar a casita dinero y satisfacciones y honores, sea como fuere y sin que la prensa pueda descubrir el jueguecito?

Pues eso en Jauja, que en las demás poblaciones, pueblos y pueblecillos, es de cajón que el que ejerce cargos público está sometido a la crítica de la prensa y ha de aguantar lo que los periódicos digan si es justo y no ataca a la vida privada. Y el único recurso que pueden utilizar es el de... rascarse, si les pica que el público sepa cómo se comportan en esos cargos de postín que algo habían de tener de amargo. ¡No faltaba más!

Pero lo malo es que no tienen tales señores la culpa, sino nosotros mismos, los periodistas provincianos que no nos unimos sinceramente, fuertemente, valientemente, y en vez de luchar entre nosotros dando gusto a cierto publicito que goza pensando en si terminaremos por rompernos la cabeza, arremetemos con ahínco contra esos soberbios, desagradecidos, orgullosos, calumniadores, que en cuanto un periódico les dice las verdades escupen contra él su baba venenosa... olvidando las veces que se les alabó exageradamente.

Francisco de P. Barrera.

Fiesta teatral

Hoy hace ocho días en el teatro Principal se celebró una función organizada por el Centro de Enseñanza para los obreros.

A la misericordiosa obra de enseñar al que no sabe, hemos siempre rendido nuestro mayor respeto por elevada y por generosa; pero si a esta institución de cristianas interpretaciones, como esta luminosa y atrayente acompaña la belleza de la juventud, la alegría del candor y la inocencia,

entonces nuestra admiración hace ceder a cualquiera otro sentimiento.

Pensamos con Cervantes que la belleza y la juventud tienen el don de despertar la caridad en los corazones dormidos, y así creemos que si el hombre puede ser el mejor paladín de la política, el más esforzado justador de cualquiera otra idea, la mujer será siempre la insustituible mantenedora de los sentimientos religiosos.

Por altruista iniciativa se prestaron varias señoritas de esta localidad, a entrete- ner modestamente unas horas al público de Guadalajara con objeto de allegar recursos para el Centro de Huespedes.

Y así escogieron dos obras, repartiéndose los papeles y poniendo en ellos el mayor cariño y empeño para su interpretación.

¿Y qué resultó? Que cuando nos dirigimos al Teatro, honchidos de la más indulgente benevolencia para con esas muchachitas, bien impresionados del sacrificio que hacen de su rubor juvenil al salir en público, nos vemos gratísimamente sorprendidos por unas consumadas actrices, que rivalizan en el acierto de su interpretación y que nos dan la exquisita sensación de apreciar el arte de cerca, tal cual es en un escenario.

Y triunfaron, siendo su triunfo más significativo, cuantos más obstáculos se ofrecieron a su realización. Porque en la lucha de sus dobles papeles de artistas y de mujeres, venció la artista, sino humillación de la mujer. Porque en «Pueblo de mujeres» hubieron de desmenuñar el odioso papel de chismosas pueblerinas, que tejen con la baba saquerosa de la murmuración una red como tela de araña, en la que cae la incauta moza; que aquí es el abogado Adolfo, siendo su triunfo mayor porque ellas no son así, porque violentaron su natural para hacer la comedia. De este modo el cordero, vistiéndose con la piel del lobo no amedrentó.

Tarea laboriosa y deseada para mayor espacio sería el examinar no por uno los méritos que contrajeron con el público estas lindas muchachas. Todas estuvieron colosales y así todas fueron premiadas con el unánime aplauso.

Maria Antonia Susanna fue la heroína de la noche. Mistizó con su gracia y peculiar desenvoltura sus dos papeles y siendo «En familia» una ingenua admirable, se rebeló en «Pueblo de mujeres» como una sentida romántica.

Silveta Yara de Rey y Carmen Gil Albarcellos, dos simpatísimas muchachas, que vencieron en toda la línea en sus difíciles papeles, y merecieron muchos aplausos.

Insuperable Emilia Menéndez en «Pueblo de mujeres». No cabe mayor acierto en la interpretación de Sanitía.

Maria E. Zuazagotia, en sus dos papeles muy bien diciéndolos y ataviada, Josefina Menéndez en un corto papel, tan ingenua como apropiada. Pilar de la Iglesia, hizo dos oraciones, sobre todo en «Doña Genoveva» que matizó como una verdadera actriz, y Concha Gil Albarcellos, llena de gracia juguetona, hizo primores en «Ángela».

Todas ellas vistieron con una propiedad admirable y una elegancia en ellas proverbial la escena. Lucieron valiosísimos mantones de Manila que complementaron la belleza y atractivo de este florilegio de señoritas.

De ellas, Arturo Pina, debutante, nos convenció. Tiene naturalidad y pleno dominio de la escena. Sin afectación ni amaneramiento, habla y se mueve como los buenos. Este polío ha de recoger muchos aplausos, si continúa. Francisco Alfonso, que también se estrenaba, triunfó en sus cortos papeles. Otra vez a través con algo más.

A los dones les comparece sobradamente, como buenos actores para relevarlos de sus encomiados y alabanzas.

Pape del Rey un característico de primera fuerza. Si «En familia» flojeó en «Pueblo de mujeres» venció en toda la línea. Hizo un «pater» admirable. Pío F. Mulero el galán que conocemos, apasionado y siempre convincente. Carlos S. de Barand, un abogado muy simpático, hizo un enamorado que nos llamó la atención, pues no siendo el papellito de su cuerda, le salió a las mil maravillas. Rafael Hecce, bien «En familia» y en la otra mejor. Sacó un Pape Lora de primera. Estuvo muy bien, y lo demás todo es poesía.

La escena muy bien puesta y con exquisito gusto.

Esperamos que pronto vuelva a repetirse esta agradable fiesta, para poder aplaudir a todos estos artistas, de los dos géneros.

### Cabildos

Después de recurrir a infinitos medios para la busca y captura de concejales se comienza la sesión, dadas las

docs, con la asistencia de los señores Digos, Cuadrado, Pejares, Justel, Miedes, Pedromingo, Boixareu, Casado, Barrera, López, Prado, Madrigal y Ramírez, presidiendo Fluiter.

Antes de ser aprobada el acta, hacen uso de la palabra los señores Barrera y Digos para protestar de la falta en esa acta de algunas conclusiones que en el uso de su palabra hicieron en la pasada sesión. Hecha la salvidad y anotada por el secretario, se pasa a la orden del día.

La sesión comienza movidita. No nos vamos a aburrir. El Sr. Barrera impugna el dictamen de la comisión de aguas, sobre una solicitud pidiendo la colocación de grifos automáticos en las fuentes públicas. Después de largo debate se acuerda la colocación en las fuentes que lo admitan y esperar un informe del arquitecto para las restantes.

Pasa a informe de la misma comisión un recurso de alzada de D. Isidro Taberné sobre contadores de agua y con él dos solicitudes de D. Cruz López y de doña María Guájaro.

Un detalle: al dar lectura de la primera solicitud su firmante, que como concejal estaba presente pide permiso a la presidencia para retirarse, por ser asunto de su interés, el que se va a tratar.

Aunque no desconocemos la tramoya municipal, y así no nos extraña el que por un concejal adicto al alcalde, se lleve a sesión el asunto de los automóviles, si nos sorprendió que este concejal—el Sr. López—con exquisita urbanidad solicitara el permiso. Y nos sorprende porque en muchas sesiones hemos visto salir a muchos concejales sin que den cuenta a nadie. Esto fue un alarde de educación, que se debe tener en cuenta, donde hasta los empleados entran y salen como les da la gana. ¡Que vayan aprendiendo!

Trasládase a la comisión de Beneficencia una solicitud de doña Clementina Moran pidiendo concesión para el servicio farmacéutico, a la de Obras una de D. Félix Alvíra y a esta misma y Gobierno inferior una de D. Eugenio García Gómez.

Se acuerda sacar a subasta las obras de reparación en el Cementerio, y presébase conformidad a la inclusión en el padrón de Beneficencia de varios solicitantes así como a la designación de dos testigos para un expediente de quintas.

Discútese entusiasmamente una moción de tres concejales, que piden la traslación a las diez de la noche para hora de celebrar sesiones. No vienen a un acuerdo. Como van a llegar. Cada cual propone la hora más conveniente para su profesión y no se entienden.

Y ahora, aunque el Sr. Pedromingo se enfada, diremos que las ocupaciones del cargo municipal no se pueden subordinar al deber profesional; así como también en muchas ocasiones resulta la incompatibilidad. El Ayuntamiento solo debe estar compuesto por hombres libres, sobre los que no pese el prejuicio de otras ocupaciones. Caso contrario no se debe uno presantar concejal. Mucho nos regocijó escuchar al Sr. Pedromingo, que, copartícipe de estos cargos que le hacemos, nos prometió no volver al Ayuntamiento. Y valga esto para los demás, incluso para el alcalde, que presenta el caso por una temporada por fuerza de sus trabajos.

Otra vez ponen de manifiesto estos concejales su tacañería que resulta ridícula, cuando no regatean el dinero en otras ocasiones. Se acuerda contribuir al homenaje a Galdós con 25 pesetas. ¡Que ridiculez! Si es que en su conciencia no creen a Galdós merecedor de ese agasajo, se debe franca, abiertamente declararlo, y si pensando, por no señalarse, se quiere hacer lo contrario, se hace bien o no hacerlo. Aprendan los concejales de su diputado, que con su inusitada prodigalidad se ha suscrito con 5.000 pesetas. ¡Y eso que dicen que el Conde solo gasta dinero ajeno!

Apruébase el presupuesto para la reparación de la plaza de Abastos, como así mismo la adquisición de un duplicador «Yost», el informe a la expropiación de la casa número 47 de la calle Mayor baja y la distribución de fondos para él mes.

En ruegos y preguntas Casado repite su ruego anterior sobre la presentación de cuentas del último ejercicio, pide se surtan de hachas a los bomberos del teatro, así como se les oficie siempre que haya función; habla del basurero existente en la calle del Amparo y de los malos tratos que dan los alguaciles

a los niños y últimamente de los carros estancados en la vía pública. Boixareu encareca la cuestión del pan. Barrera se queja de los escombros de la travesía de San Bartolomé. Y finalmente Justel se queja de la parada establecida de los automóviles en la Plaza Mayor, oponiéndose Casado a que se mueva de así por evitar algunos males.

### ASPECTOS DE LA SESIÓN

No hemos de regatear nuestro aplauso y queremos encabazar esta sección con un aplauso para el Sr. Boixareu.

Este concejal ya en diferentes ocasiones se preocupó con el precio del pan y hoy nuevamente insiste en ello. A él se debe la iniciativa, como las gestiones del Ayuntamiento cerca de los panaderos.

Que conste así para su triunfo y nuestra satisfacción. Al César lo que es del César.

Y a Dios lo que es de Dios. El señor Fluiter al tratar el concejal Sr. Justel de la parada de automóviles en la Plaza, se levantó del sillón presidencial.

Con ello nada nos demostró, pues si pretendía poner de manifiesto su delicadeza, ello se hubiera demostrado con no locar este asunto. Mientras tanto seguiremos creyendo, como cree el público, que son renillas de mercaderes.

Los vecinos de la Plaza Mayor nos dicen, que lejos de serles molesto, les distrae, así que no hay lo que se quiere suponer por algunos concejales. Más obstaculizan la vía esos cajones, que se colocan delante de las tiendas, y no se protesta.

Después de lo ocurrido con la empresa de automóviles, que está siendo muy comentado desfavorablemente para el Sr. Fluiter, hemos oído hablar a algunos concejales liberales, que se duelen de no haber votado en contra. ¡Compáras!

### MOVIMIENTO MAURISTA

La obra de Ossorio

A los mitines de propaganda maurista celebrados en Valladolid y Toledo, seguirán otros en Talavera de la Reina, Prat de Llobregat y otros puntos, pues la noble y valiente iniciativa de nuestro queridísimo jefe señor Ossorio Gallardo, ha logrado en pocos meses tan grande éxito que no existe hoy pueblo en España donde no se hallen perfectamente organizados los mauristas y donde no se realicen actos públicos de adhesión a la política que representa el ilustrado patriota D. Antonio Maura.

La Juventud Universitaria de Barcelona ha dirigido un mensaje entusiasta a D. Antonio Maura.

En la Universidad Central y en la Facultad de San Carlos se recogen estos días firmas para otro mensaje que la casi totalidad de los alumnos de todas las facultades de Madrid, dirigen también al político sincero y honrado, al incorrupto Maura.

La Defensa de Alcoy, al inaugurar su segunda época en el año II de su publicación se ha declarado diario de Acción Maurista, con gran espanto de los idóneos alcoyanos.

En Valencia ha comenzado a publicarse un nuevo semanario titulado Libertad Conservadora, defensor de la acción maurista.

La Verdad de Valladolid ha publicado un precioso e interesante número extraordinario.

La Región de Talavera de la Reina, lucha sin descanso por la victoria del «Maura sí».

Y en todas partes la prensa maurista crece, las conferencias semanales del Centro Maurista y de la Juventud Maurista de Madrid hallan eco, los que hasta ahora fueron independientes en política, comerciantes, propietarios, industriales, aristócratas, se aprestan a engrosar las filas del maurismo, y la gente moza la no contaminada todavía con las ambiciones y martingalas de

los Sanchez y Antones, proclama en mensajes y cartas su adhesión a Maura.

El Liberal Arriacense, puede reirse, su simpático Director señor Pastor puede seguir firmando articulos para que no dude Romanones de si son suyos, ridiculizando a Maura y sus secuaces.

Nosotros tambien nos reimos de esas cosas que El Liberal Arriacense dice y como «votos son triunfos» nos limitamos a contar los que van saliendo en el Senado, en el Congreso, en las Capitales, en los pueblos, en la prensa, en todos lados, favorables a la obra de acción maurista que un solo hombre Ossorio y Gallardo inició, y millones de hombres secundan hoy en toda España.

### Conferencia en el Instituto EXPLORADORES

El sábado a las cinco y media de la tarde nos reunimos en una de las clases del Instituto, galantemente cedida por el Director D. Salvador Prado, la mayor parte de los exploradores de esta tropa y si alguno faltó culpese a las extraordinarias ocupaciones de esta temida época de exámenes y no a su voluntad.

El objeto de la reunión era según la orden, escuchar la conferencia que el ilustrado farmacéutico Sr. Ramos Cadenas, penetrado del alto fin de la asociación y de nuestro deseo de saber, nos iba a dedicar, disertando sobre Botánica.

Con una gran facilidad de palabra y florido estilo (como correspondía al tema de que se trataba), empezo saludando a la institución y animándonos para que ansiando siempre saber, pudiéramos cumplir la promesa de amar a nuestra Patria y serle útil en todos los momentos.

Ensalzó después la figura del botánico, que según decía, considera el vulgo como un ente estafalario y chiflado, que generalmente solo, recorre el campo, tomando sol aguantando chubascos, pinchándose, pasando sed y algunas veces hambre y exponiéndose a más serenos peligros, por recoger alguna flor o planta que el que ese concepto tiene del hombre de ciencia, ni se hubiera molestado en inclinarse para poseerla.

El Sr. Ramos nos pidió, cariñoso respeto y apoyo, cuando en nuestras excursiones los encontremos, para esos sabios que con la tenacidad y perseverancia de un explorador y sin esperanza de ser recompensados trabajan sin público, para sacar del reino vegetal que es el que más pródigo se muestra, todo lo que pueda satisfacer a las múltiples necesidades del hombre.

De donde se sacan, nos decía, la mayoría de los medicamentos que curan nuestras enfermedades o mitigan nuestros dolores, si no de esas plantas que el botánico clasificó y estudió y que la sanidad utiliza?

De donde, la mayoría de los alimentos, necesarios para la vida y condimentos, para convertir esta necesidad en una de las ocupaciones más gratas, a así como las maderas para la construcción de nuestras viviendas y de los muebles que sirven para nuestra comodidad y confort; los perfumes, de los cuales muchos de esos que no son estafalarios, y chiflados no pueden prescindir.

Y por último, nos decía, los árboles, producen innumerables bienes, absorbiendo el ácido carbónico que mata y desprendiendo oxígeno que es la vida, luchando abiertamente contra la tuberculosis a la que vencería, si no se hiciesen esas talas sin estudio, que al par que matan la riqueza de los bosques, arrebatan el título de sanas, a las localidades donde se varifican.

Los árboles, tambien regularizan la lluvia, tan beneficiosa para los campos, que generalmente están sedientos y si como ahora ocurre decía (en aquel momento llovía a cantaros), caen lluvias torrenciales, los árboles costean casi en su totalidad, los enormes perjuicios, que originan en localidades desprovistas de árboles.

Seguio razonando en este sentido, llevando a nuestro animo el convencimiento de que el artículo nueve, de nuestro hermoso código, que dice: «El explorador ama a los animales, los arboles y las plantas» ha de ser cumplido por nosotros con fé, procurando inculcar en nuestros amigos el mismo respeto y cariño.

Aprendimos que la provincia de Guadalajara, era de las primeras de España en riqueza de flores estudiada, con cerca de dos mil especies clasificadas, riquezas que nuestro suelo nos brinda y no se explota, perdiendo mucho dinero, que se va al extranjero, en pago de las primeras materias, para nuestros laboratorios, por ejemplo a Inglaterra, que con una cuarta parte menos de riqueza de flores que nosotros, cultiva, para obtener los productos, que no se le ofrecen y sostiene un solo parque que nos citó, cuatro mil obreros, con buenos sueldos y grandes resultados.

Que hermosa fabrica, se podría implantar aquí, nos decía.

Después y como tema tan complejo no se puede desarrollar en una sola conferencia, se ciñó a inspirarnos horror hacia la familia de los hongos, que frecuentemente encontramos en nuestras excursiones.

De lo que dijo, sacamos la consecuencia que es contundente, que de veinte especies diferentes que hay en la provincia, solo son comestibles cuatro y que en estas, si han sido picadas por algún insecto o pisoteadas por algún animal, pueden oxidarse los jugos transvasados y de inofensivos que son, convertirse en tóxicos.

Combatió el cuento, de que basta para que sean buenas el que no ennegrezcan la plata o cuajen la leche; por que se ha comprobado que hay buenas que las ennegrecen y malas que no.

Para no prescindir de este manejo, el hombre cultiva en terreno y condiciones especiales, algunas clases bien estudiadas y luego las expende el comercio, en botes cerrados, que las conservan con las necesarias garantías para su consumo, que se puede hacer con tranquilidad, aunque no sean tan sabrosas, como nuestro «cagarras campesino» que es una de las cuatro especies buenas, de esta provincia.

En resumen que nos gustó mucho y que como no será la última, deseamos que nos prepare pronto otra.

El jueves próximo, nos dará, según hemos oído a los instructores la segunda conferencia, sobre sanidad y curas de urgencia, el director del Hospital Militar D. Juan García que nos habla con un gran entusiasmo y procuraremos salir buenos discípulos.

Sabemos que nos prepara otras conferencias, que nos enseñarán lo que no sabemos y debemos saber, pues hombres de gran mentalidad que se brindan no han de faltar en Guadalajara.

### Un explorador.

Notas militares

### Viajes de prácticas

Ayer emprendieron viaje a Zaragoza y Taca los alumnos de 5.º año señores Rodríguez, Sánchez Tembleque, Rubi, Mas, Herrero, Luckus, Liso, Figuerola, Valcarlos y Noreña que acompañados de los profesores señores Mazquelet, Lozano y Jimenez Montero visitaran dichas poblaciones los edificios militares, obras de fortificación etc, como complemento a sus estudios.

En el mismo tren marcharon a Zaragoza de donde proseguirán viaje a Valencia, Tortosa y Larragona los alumnos del 4.º año señores Ruiz Jimenez, Alfaro, Morlan, Campos, Ramirez de Cartagena, Pinto, Troncoso, Ruiz Atienza, Yañez, González Amador, Carrasco y Sarmiento, que con sus profesores señores Vilarrasa, Casado y Parollada presentarán las prácticas del regimiento de Pontoneros en Zaragoza; visitarán las obras de los puertos de Valencia y Tarragona y el observatorio del Ebro en Tortosa.

En el rápido de la mañana salieron para Bilbao y Vitoria los capitanes

fiores Barranco y Rodríguez con los alumnos del tercer año señores Rojas, Gutiérrez, Ponte, Tezanos, Gallego, García González, Alcayde, Valcarlos, Martínez de Aragón, Azaola, García Andújar, Prieto, Gil Albarellas, Villar, Compañi y Anca. Será principal objeto de su visita las fundaciones de Altos Hornos en Bilbao y la escuela de aviación que en Vitoria tiene a su cargo el aviador Garnier.

Todos los alumnos regresarán a esta en los últimos días del corriente mes para asistir a las

Fiestas de San Fernando

Ya adelantamos un esbozo del programa de festejos que por diversas razones ha sufrido alguna modificación. Una de ellas es la becerrada que, a mas de la anunciada, celebrarán en la Plaza de toros los ordenanzas de la Academia el día 29 por la tarde en la que se lidiarán tres becerras y matará uno estando formadas las cuadrillas por los individuos de la sección de tropa. Este festejo terminará con diversos y originales y bien ensayados ejercicios que practicarán los ordenanzas bajo la inteligente dirección del celador señor Díaz.

El baile de sociedad, anunciado para el día 31 tendrá lugar en el picadero de la Academia el día 30 por la noche y la fiesta andaluza no se celebrará habiéndose organizado en su lugar otro baile en el mismo local la noche del 31 al que se suplicará asistan las muchachas con el clásico mantón de Manila.

En la tarde del 30 se dará en la Academia una representación de la aplaudida zarzuela «La mala sombra» completándose el programa con algún otro interesante número.

Los alumnos señores Yáñez, Prande y Campos han pintado al óleo un artístico cartel que se ha colocado en «Nueva Peña».

Aerostación y Maestranza

Para solemnizar la fiesta de su Santo Patrón celebrarán las tropas de estas unidades variados y originales festejos los días 29 y 30.

Ascensión libre

Del polígono de esta población salió el jueves el globo «Neptuno» tripulado por el teniente coronel García del Campo, piloto; los capitanes Gautier, Rementería y teniente Montoya.

Después de hacer escala en Taragudo (Guadalajara) continuaron el viaje todos excepto el piloto, llevando el aerostato a su cargo el Sr. Gautier. Descendieron sin novedad en Bucaguillas (Segovia) habiendo regresado el domingo a ésta.

Regreso

Ha llegado el coronel Vives después de visitar los servicios de aeronáutica de Africa.

Destinos de Ingenieros

Comandantes: Navascués, excedente primera región.

Capitanes: Mathé (E.), al Consejo Supremo; Cabañas, al 2.º regimiento; Peláez, a Ferrocarriles; Balseiro, al 4.º depósito y en comisión a Aeronáutica; Zorrilla (L.) a Ferrocarriles; Faiceto, al 3.º Vidal (M.) a excedente en Ceuta, en comisión a la Comandancia de Idem; Recacho al regimiento mixto de Ceuta; Martínez Septien, al 1.º; Menéndez, al 1.º; Murillo, al 4.º; Paul, al grupo mixto de Larache y en comisión a la Estación Radiotelegráfica; Azcarate, (P.), al regimiento de Ceuta; Carratalá, a la comandancia de Larache; Ortega (R.), al regimiento de Melilla, en comisión a la Estación Radiotelegráfica de la misma; Lavina a la Comandancia de Santa Cruz de Tenerife; Peñalver, al 4.º.

Tenientes: Sancho Jordá, al 4.º; Fernández Checa, a Telégrafos de la red de Madrid; Castellví, a la unidad radiotelegráfica de campaña, continuando en comisión en la Escuela de aviación; Roa a la compañía de Telégrafos de Madrid.

Wanderer.

De sociedad

Al comandante de Ingenieros, ascendido por mérito de guerra, D. Ramón Varcareel hemos tenido el gusto de saludar en Guadalajara, por haber pasado unos días con sus hermanos y sus padres políticos. El domingo celebró su cumpleaños la esposa de nuestro compañero en la prensa D. Vicente Ruiz Rojo. Mil felicidades. De Barcelona ha regresado el se-

gundo teniente alumno de Ingenieros D. Ramón Rofill, muy mejorado de la dolencia que sufría.

En Madrid se encuentran hace días los distinguidos señores de Elices.

Con los señores de la Iglesia ha pasado unos días su sobrina señorita Angeles Martínez.

Pasado mañana es el santo de la esposa del Director propietario de Flores y Abejas Sr. Cordavias. Reciba nuestra sincera felicitación.

También serán los días de las bellas señoritas de Valverde y Medrano a las cuales hacemos presente iguales manifestaciones.

Pasados días tuvimos el gusto de saludar en esta al ex-Registrador de este partido D. Eustaquio Díaz Moreno, que ha sido destinado a Cazoria (Jaén).

La distinguida señora de Lamba y su hijo el capitán de Infantería don Mariano, pasaron el viernes en esta población. El nuevo y bizarro capitán está recibiendo muchas enhorabuena por su ascenso por méritos de guerra a los que debe unir la nuestra.

El viernes es el santo de la distinguida señora doña Julia de Retana, esposa de nuestro querido amigo don José Quintana. Tenemos gran placer enviándole mil felicidades.

Los cultos dedicados a Santa Rita, en la parroquia de Santiago están resultando muy solemnes, siendo además muy ensalzada la labor musical y de canto de las señoritas que componen el coro, y que están dirigidas por María Aragón.

La terrible enfermedad que venía sufriendo el hijo de D. Hermenegildo Cuesta se recrudeció pasados días de tal modo, que, el domingo le fué administrado el Santo Viático, acto al que asistió una nutrida representación de la Adoración Nocturna.

Mucho celebraremos que el joven enfermo recobre la salud perdida.

El domingo pasaron el día con nuestro querido amigo el ilustrado doctor Castañs, sus distinguidos padres y sus hermanos señores de Quintas.

Para el distinguido Archivero Bibliotecario y querido amigo nuestro D. Juan Catalina, será pedida, el día 24, la mano de la bella y distinguida señorita Dolores Quintana de Retana, hija del Jefe de Telégrafos.

Enviarnos por adelantado a los futuros prometidos y a sus familias nuestra cariñosa enhorabuena.

En el rápido de Barcelona salió para dicha capital el domingo el senador del Reino D. Clemente Alvira, nuestro particular amigo.

Mañana a las seis de la tarde, dará comienzo en la Iglesia del fuerte de Ingenieros la novena dedicada a San Fernando, que, seguramente, resultará tan solemne como de costumbre. Terminarán estos cultos el día 28.

En el patio de la Casa-Inclusa, tendrá lugar, el domingo por la tarde, el reparto de premios a los asistentes durante el año, a los actos doctrinales de los domingos. Están invitadas las autoridades, comisiones y particulares, por la Junta encargada de la repartición.

La música provincial amenizará el caritativo y hermoso acto.

Hemos saludado en Guadalajara al joven primer teniente de Infantería D. Arturo Llorente, destinado en el grupo de ametralladoras de Ceuta, y que ahora se encuentra temporalmente en Madrid, como alumno de la Escuela de Tiro.

El jueves celebrará su santo la señora del médico de la Beneficencia municipal D. Emiliano Cordavias. Mil felicidades.

El viernes pasó unas horas en esta capital la virtuosa condesa de la Vega del Pozo quien fué objeto de una gran manifestación de cariño por parte del vecindario.

Procedente de París y Londres llegó a esta el pasado domingo el distinguido «sportsman» D. Alvaro de Almagro, hermano de la señora viuda de Rávena. Regresó a la Corte por la noche del mismo día.

Continúa enfermo el hijo menor de la señora viuda de Rávena. Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Ha llegado a esta nuestro joven amigo D. Juan Carreras.

Ha salido para Barcelona el segundo teniente alumno de la Academia de Ingenieros D. José Irujo.

Restablecido de su dolencia hemos saludado en esta a nuestro muy querido amigo el ayudante de profesor de la Academia de Ingenieros D. Santiago Noreña.

Han regresado de Madrid los señores de López Herrera acompañados de sus bellísimas hijas.

Está recibiendo muchas enhorabuena por su ascenso a teniente coronel nuestro amigo D. Julio Benito Soriano. Reciba también la nuestra.

La función dedicada a Nuestra Señora del Amor Hermoso, en San Nicolás resultó muy solemne el domingo. Predicó D. Nicolás Vaquero.

El altar, por el artístico adorno llamó mucho la atención.

Por su santo que celebrará el jueves felicitamos a la distinguida señora de Vallejo (D. Casto).

El teniente de Ingenieros Sr. Petrirená llegó días pasados a esta capital.

Con dirección a Madrid pasó por ésta el miércoles, procedente de su finca «Doñabuena» (Brihuega), D. Jacinto Pina, padre de nuestro querido amigo

el ilustrado oficial de Hacienda don Arturo.

Se encuentra mejorada de la dolencia que sufría la bella y distinguida señora de Solano (D. Luis). Muy de veras lo celebramos.

Con objeto de pasar las fiestas de San Fernando, en esta capital con los señores de Moya llegará de Segovia un día de estos, la bella señorita Felisa López.

De Cogolludo han llegado los señores Iñesón y Quijada.

Ayer llegó a esta el capitán de Ingenieros D. Antonio Navarro.

Nuestro muy querido amigo el alumno de Ingenieros D. Eugenio Calderón y Montero Ríos está recibiendo grandes pruebas de afecto con el triste motivo de la muerte de su ilustre abuelo el que fué presidente del Consejo de ministros D. Eugenio Montero Ríos. Por ésta causa ha pasado bastantes días al lado de los suyos, a los que como a él, acompañamos en la pena que experimentan.

Ha llegado de Ceuta y después marchado a Barcelona el teniente de Ingenieros Sr. Vidal, hijo del coronel del mismo Cuerpo D. Antonio. Sea bien venido tan querido amigo.

Para Barcelona salió el sábado acompañado de su monísima hija Teresa, el teniente coronel de la Academia de Ingenieros D. Guillermo Lleó. Aquella pasará una temporada en la ciudad Condal.

Se encuentra mejorado de su enfermedad, cosa que nos alegra, el teniente de aerostación D. Cristino Cervera.

La enfermedad que venía padeciendo el anciano Sr. D. José María Sedeño, tesorero de Hacienda, tuvo un desenlace fatal la noche del viernes, en que dejó de existir. A su familia enviamos nuestro pésame.

El suceso de ayer

Noticias de que en esta comandancia de la guardia civil, se había cometido un crimen, nos apresuramos a personarnos en el sitio del suceso.

Allí encontramos a varios jefes que instruan diligencias sobre el terreno.

El comandante Sr. Agudo, a quien nos acercamos, obsequiosísimo nos brindo la relación del suceso.

Se encontraban en el calabozo cumpliendo un arresto por delito de desobediencia los guardias Feliciano Gil Molinero, Pedro Sánchez Pérez y Juan Egidio Martín, cuando ayer mañana en ocasión que las puertas del calabozo, se encontraban abiertas para su limpieza, aprovechando la oportunidad de que el vigilante de la puerta miraba a la calle, el Feliciano se abalanzó al fusil de guardia, que con el correaje estaban colocados en una pargha, del mismo portal, conforme está preceptuado y disparó contra sus compañeros de prisión, matando de un tiro en la cabeza a Sanchez Pérez, cuyo proyectil hizo explosión en la cabeza destruyéndose, e hiriendo tan gravemente en el pecho a Egidio, que falleció a las tres horas de ingresado en el Hospital Militar.

Interrogado por los jefes el agresor declaró que se hallaba molesto por haberse anteriormente reído de él y de su mujer los dos compañeros.

El agresor deja mujer e hijos, y de los muertos el Egidio era soltero y Pérez Sánchez casado y con dos hijos.

Al haber el segundo disparo los guardias Anselina y García se abalanzaron sobre él, en tanto que el cabo Pozo le desarmó.

De las diligencias judiciales se ha encargado el teniente del mismo cuerpo señor O. Iva.

Barceñillas

Boda.—El popular Capataz de barrenderos de la villa Marcelino Encabo.

San Pascual.—En la Iglesia del Carmen se celebran solemnes cultos el sábado y domingo últimos en honor de San Pascual, predicando el Rdo. Padre Estanero.

Asilo Cuesta.—Las obras de construcción del Asilo Cuesta que en breve empezarán en el Paseo de las Cruces, han sido adjudicadas al acreditado industrial, Vocal de esta Cámara de Comercio, don Antonio Casado Arenas por reunir mayores ventajas su proposición que las demás presentadas al Concurso. Que sea enhorabuena.

Corresponsal.—De la Revista de varietales, ha sido nombrado corresponsal en Guadalajara nuestro querido amigo y compañero el Secretario de la Asociación de la Prensa D. José del Ray.

¡Ma luz! —En el Paseo de la Concordia falta luz. Al menos así dicen las bellísimas concurrentes al citado paseo. Seguramente el Sr. Alcalde las Complacerá ordenando se enciendan todas las lustras.

Fin de prácticas.—Mañana llegará a esta Capital para dar fin a las prácticas de aviación los distintos oficiales que en ellas han tomado parte. Pasado mañana regresarán todos a sus destinos.

Obra teatral.—El jueves pasará unas horas en Guadalajara el joven y aplaudido autor dramático D. Javier de Burgos con objeto de leer su comedia en dos actos Los superhombres, a los aficionados de N. W. Club.

¡Duro! ¡duro! —Dice nuestro estimado colega Flores y Abejas:

«Nuestro colega La Palanca denun-

cia en su último número que la en Cárcel duerme sobre el suelo muchos reclusos por carecer de patates.

Hace a guisa tiempo denunciarnos también nosotros que bastantes presos, si estaban vestidos, era merced a la caridad de elementos extraños, y todo esto es verdaderamente lamentable.

H y señores Diputados que ni asisten a las sesiones, ni se les ve nunca en Guadalajara, y harían muy bien renunciando un acto que tan sólo les ha servido para dar satisfacción a su amor propio.

Va siendo hora de que los periódicos locales nos ocupemos de estos asuntos y así conseguiremos que algunos señores lleguen a leerlos y a enterarse de lo que pasa en la provincia.

¡Duro con ellos! Estamos conformes con el colega y mas de una vez hemos dicho lo mismo. Si todos los periódicos nos dedicáramos a esa labor provechosa para los intereses públicos, en vez de regatear el favor de tal o cual personaje, mejor suerte correría la prensa local. El público nos consideraría más, y si algún personaje descontento intentaba traspasar a Ceuta cualquier periodista, estando unidos y haciendo causa común todos, ya veríamos si era cosa fácil de vengar sus iras los caciquillos, causando un daño al periodista que les dijera las verdades.

Dice «La Crónica».—En su último número dirige el querido colega al Sr. Alcalde en el siguiente sueto:

«La calle del Mercado Nuevo está convertida en un verdadero cocherón pues no hay día que no esté en la vía pública 8 o 10 carros dejando por tanto intransitable dicha calle.

Si los dueños de los vehículos abonaran algún tributo al Ayuntamiento, está bien, pero si no conviene Sr. Alcalde que la mencionada calle quede libre de semejantes esterchos.»

¡Así se hace! Fuera pelos de la lengua! Nuestra misión es servir al público, procurando que la población no parezca un corral inundo.

La misma denuncia que hace La Crónica la hemos hecho mil veces nosotros y nuestro Director en el Ayuntamiento ha reclamado de los señores Tenientes de Alcalde, que no haya carros en esa y otras calles, de día y noche.

Pero ya verá La Crónica el caso que el Alcalde y sus Tenientes le hacen. ¡Si lo dijera Romanones!

Defunción.—En la noche del 17, la vecina de Yunqueira Pascuala García, en ocasión que iba a llevar la cena a su marido a la estación del ferrocarril, donde esta presta sus servicios, fué requerida de amoros por el vecino de Guadalajara Emilio Muñoz Carrizo, el que ante su negativa, pretendió abusar de ella.

El salvaje fué detenido por la Guardia civil y puesto a disposición del Juzgado.

Vacante.—Hállase vacante la plaza de médico-titular de Albendiego, con sus anejos Somolinos, y condeinos de Arriba y Condeinos de Abajo, con el sueldo de 1.500 pesetas.

Las solicitudes se enviarán a la alcaldía de Albendiego, en el plazo de treinta días a contar de la fecha de la inserción del anuncio en el Boletín Oficial.

¡Ande el caciquismo! —En Cifuentes, dijimos que se celebró cierto juicio verbal y apelado a primera instancia, falló el juez municipal encargado interinamente asesorado por un Letrado que no ejerce ni está incorporado ni paga por tanto contribución. Como se tramita en estos momentos el correspondiente juicio de responsabilidad esperamos a conocer su resultado para comentar estas cosas hijas del rico caciquismo que por estas tierras impera.

Descontentos.—Se nota en los pueblos de Sotices, Raguilla y Cifuentes por la variación que ha sufrido el trazo del ferrocarril del Tajuá que en vez de pasar por dichos pueblos, se desvía ahora con objeto de que sea Trillo el favorecido.

Parece ser que los vecinos de esos pueblos que salen perjudicados con el cambio, harán pública manifestación de su agradecimiento a algunos señores diputados provinciales a quienes achacan la culpa de lo ocurrido.

¡Son mucho Diputados, algunos Diputados!

Una lección.—La han dado varias mujeres del pueblo a las autoridades consiguiendo en pocas horas se baje el precio del pan.

Ya saben el sistema para otra vez. El Gobernador y el Alcalde han quedado a buena altura. Tienen menos energías que veinte mujeres juntas.

Cultos.—El próximo viernes se celebrará en Santiago la función con que terminarán los cultos dedicados a Santa Rita, ocupando la sagrada cátedra el presbítero don Ricardo Cuadrado. Por la tarde saldrá preciosamente dicha imagen, subiendo por la calle Mayor al Convento de Religiosas Concepcionistas.

Durante la novena han sido amenizados los cultos por un coro de distinguidas señoritas.

De veraneo.—De esta Prisión correccional han sido conducidos por la guardia civil, en donde ingresaron ayer, los reclusos Pablo Martínez, Félix Díaz y Nicasio Ojares a la correccional de Burgos y Miguel e Ignacio Carrada a la de Figueras.

Cuchas y automóviles.—La opinión pública hállase alarmada por la competencia establecida entre los automóviles y los antiguos coches que hacen el servicio a la estación del ferrocarril. Y de todo tienen la culpa nuestras autoridades, pues hay que confesar que lo están haciendo muy mal en un asunto sencillísimo de recoger.

La empresa de automóviles solicitó la correspondiente licencia del gobernador civil y éste se la concedió para circular y

para que tuviera como punto de partida la Plaza Mayor. Las empresas de coches vieron de igualdad en eso de tener el punto los automóviles en la Plaza Mayor y ellos en Santa Clara.

El Ayuntamiento, mejor dicho algunos concejales, entendiendo que el gobernador no tiene autoridad para señalar el punto que en la vía pública deben ocupar en sus paradas los carruajes públicos, trataron en la última sesión del asunto y decidieron oficiar a la empresa de automóviles ordenándole que estos pararan en Santa Clara como los ómnibus.

De nada sirvió que el concejal Sr. Barrera aconsejase calma al Sr. Justel en evitación de que el público viera una animosidad que no existe contra determinada persona y un deseo que tampoco existe de favorecer a una de las empresas de coches de la que es copropietario el actual alcalde.

De nada sirvió tampoco cuanto alegó el Sr. Casado para que no se adoptaran determinaciones que podían dar lugar a conflictos.

El Sr. Finiter, encargado de la Alcaldía al primer teniente Sr. Ramirez y este ordenó el viernes que la parada de los automóviles se establezca en Santa Clara.

El vecindario se ha quejado al gobernador y éste ha dirigido un extenso oficio al alcalde, ordenándole que en el plazo de 30 días, haga cumplir a los carruajes públicos el reglamento de 13 de Mayo de 1857, disponiendo que todos los coches lleven en el interior luz eléctrica o de acetileno, y al exterior, no un faro, sino dos faroles con el número del carruaje; que los peritos correspondientes certifiquen del estado de los carruajes y de las condiciones del ganado; que los mayores vayan uniformados; que los asientos se numeren; que las dimensiones de asientos y la altura del coche sea la consignada en el Reglamento; que la administración posea ejemplar del Reglamento así como los conductores para cuando se ofrezcan dudas sobre su aplicación, etc., etc.

Y claro es, aquí donde no se cumplía nada de lo legislado, y callan los coches de sus paradas a las horas que les convenia, ha caído como una bomba el oficio del gobernador que es digno de elogio y que si de algo peca es de no haber sido escrito antes.

Pero todo eso creemos lo podía haber ordenado directamente a las empresas pues encargando su ejecución al alcalde que es a la vez, empresario de coches, le pone en tan grave aprieto que ya ha circulado el rumor de que estaba dispuesto a presentar la dimisión de su cargo, rumor inexacto según hemos podido comprobar.

Por si faltaba algo, los altercados que han surgido entre los conductores de los automóviles y los de los coches y las quejas del vecindario sobre el peligro que existe actualmente en Santa Clara por la aglomeración de unos y otros carruajes, ha determinado al Gobernador a dirigir un nuevo oficio al Alcalde, disponiendo que el punto de parada para automóviles y coches sea la plaza de Marlasca desde donde deberán bajar por la calle Mayor deteniéndose en el Jardinito, en la Plaza Mayor, en Santa Clara y en la plaza del conde de Romanones.

Nuevo conflicto para el vecindario que teme y con razón los peligros que supone el paso de un carruaje repleto de viajeros por el estrecho de la calle Mayor frente al Casino y por el estrecho aun mayor que existe frente al Café de las Columnas; aparte de estar expuestos los viajeros a esperar en una de las paradas intermedias inútilmente si los coches se llenan en la plaza de Marlasca.

Nuestra modesta opinión es la de que ni el Gobernador creyendo halagar así al Sr. Finiter, ha debido encomendar a este la ejecución de tales acuerdos, ni el señor Finiter debe permanecer una hora más sin solicitar una licencia, para que sea otro alcalde el que entienda en un asunto tan íntimamente relacionado con sus intereses particulares. Y la solución, tratando de evitar el perjuicio que sufriría el pavimento de la calle Mayor, el que sufrirán los viajeros que no encontraran asiento después de esperar media hora, y el que sufrirán las empresas si existiera desigualdad entre ellas estableciendo sitios distintos para sus paradas, se nos antoja sencillísima. Dispóngase que en la plaza de Marlasca tengan su parada un automóvil y un coche de cada empresa; que en la plaza Mayor la tengan otro automóvil y otro coche de cada empresa; y que el resto de coches y automóviles paren en Santa Clara.

Se facilita al público de la parte alta y media de la población el acceso a los carruajes pudiendo elegir entre ómnibus o jardinería y automóvil, sigue la tradicional parada de Santa Clara para el público de la parte baja de la ciudad, y ni el pavimento de la calle Mayor sufre ni corre peligro los coches circulando por la angosta calle Mayor puesto que los que erranquen de la plaza de Marlasca pueden bajar por Jandenes y Barrionuevo a la estación.

Todos deben poner de su parte lo bastante para que no se pueda decir que poseen el interés del vecindario y su amor a Guadalajara, a sus intereses particularísimos.

SALUD

Se tiene habiendo el agua filtrada en los filtros sistema Pasteur, o la más barata y mejor agua mineral de Hozwayo, que solo vale el garrafón de 5 litros 3 pesetas abonando 50 céntimos por el envase que se devuelve.

¡¡ Guerra al Calibacilos!!!

Casa AGUSTIN GARCIA

— Mayor baja, 2 y Plaza mayor, 25 —

Guadalajara.—Imp. Bardales, 5

SAN BERNARDINO Paraguas. SAN BERNARDINO Pielas. SAN BERNARDINO Abrigos para niños. SAN BERNARDINO Adornos. SAN BERNARDINO Guantes. SAN BERNARDINO Lana para confecciones. SAN BERNARDINO Perfumeria. SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo. SAN BERNARDINO 1.000 articulos más. Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA. Teléfono núm. 2

Colegio de San Fernando. 1.º y 2.º enseñanza, clases de Caligrafía, Dibujo lineal y de figura. Preparación especial de Cálculos Mercantiles por partida doble, para obtener en SEIS MESES, el título de Tenedor de Libros, no solo los alumnos de la capital, sino también los de la provincia, a quienes se les prepara por correspondencia. Para más informes dirigirse a D. Luis Escribá, Museo, 22, Guadalajara.

Solución benedicta de glicera-fosfato de cal con CREOSOTAL. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consecutivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, pagitismo, escrofulismo, etcétera. Frasco 2.50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634 y principales farmacias.

DENTISTAS. El torrente de Alcaide. Ramón Alcaide y Torrente ODONTÓLOGO. Establecidos en Madrid, Peligros, número 20. Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

D. J. CAMPOS. Médico Director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño. Especialista en tratamientos mecánicos, ortopédicos, no operatorios, contra las Hernias, escoliosis de la columna, viciadas voluntarias, dislocaciones del tronco, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades. Oficina en Guadalajara, el día 28. Se atiende a las 10 de la mañana y a las 4 de la tarde. Consultas en Madrid todos los días no festivos, a las 10 y a las 4. En su Instituto de Madrid se atiende a las 10 y a las 4.

La Villa de Madrid. TRAJIDOS Y NOVEDADES. MAYOR BAJA. 8. GUADALAJARA. Trajes, abrigos, corsets, paños, generos blancos, confecciones, ropas para novias. Mayor baja, 8.—GUADALAJARA.

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares. PRECIOS ECONOMICOS. Jáudenes, 5, bajo, Guadalajara.

SAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO DE Ricardo Razola (Sucesor de Sardina) Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabales para caballero. CORTE ELEGANTE ESMERADA CONFECCION Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara. Teléfono núm. 51.

Compagnie D'Assurances Generales. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. FUNDADA EN 1819. La más antigua de las Compañías francesas. Capital desembolsado... Francos 2.000.000. Reservas efectivas... 26.829.000. Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01. Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID. Agente general en Guadalajara D. Francisco de P. Barrera. Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911. Teléfono núm. 64.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de Seguros reunidos. Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS. Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1.

Alfonso L. ARRIERO. Almacenes de hierro y Ferretería. Camas—Colchones. Bateria de cocina—Herrajes. Cómodas—Sillas. clavazón—Herramientas—Armas de fuego, etc.—Espejos, etc., etc.

Cementos marca "León," (El rey de los Cementos) Almacenes despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA.

ACADEMIA PREPARATORIA. PARA EL CUERPO ADMINISTRATIVO DE LA ARMADA. Dirigida por los señores D. José Acensio, capitán de Corbeta; D. Rafael Riaño, abogado y jefe de Administración y don Ramón Pajares, tenedor de libros por oposición y jefe de Administración. Cuantos detalles sean precisos se darán en la Academia VALDEAVELLANO. Infantes, 40, 2.º—Madrid. todos los días a las horas de 4 a 6 de la tarde.

Como todos los años. La Casa Agustín Garol, ha recibido en muy buenas condiciones, Alostof; N. f. talina y Pimiento especial, contra la polilla. Para destruir toda clase de insectos los renombrados polvos Pureat, Lefer, Glor y Excelso. C. L. Tanglefoot, el sin rival para preservar de parásitos los árboles, de resultados maravillosos. Lata de medio kilo 2.50, de cuatro 1.50. Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.

—PEELE— AUTOMASSAGE LIQUIDE

del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éste ha conseguido hermostrar y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5.85. DE VENTA Droguería y perfumería de A. García Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA. Teléfono núm. 64.



Consultorio. El médico del Correccional D. Eduardo Castañeda nos comunica que obligado por el constante aumento de su distinguida clientela a buscar más cómodo e independiente local para su gabinete de consultas se ha trasladado a la calle de la Cruz Verde número 2, esquina a la calle Mayor baja, en cuyo piso principal ha instalado de nuevo su Consultorio, mejorando y ampliando aún más el instrumental científico. El doctor Castañeda, al ofrecerlo a sus clientes, tiene el gusto de manifestarles que continúa recibiendo a sus enfermos en esta capital los martes, jueves y sábados, de dos a cuatro de la tarde. Almacén de madera y fábrica de aserrar. — DE — Julio Peña Benito. Barrionuevo baja, 12.—Guadalajara. SE VENDEN astillas y serrín. Precios sin competencia.

Almacén de madera y fábrica de aserrar. — DE — Julio Peña Benito. Barrionuevo baja, 12.—Guadalajara. SE VENDEN astillas y serrín. Precios sin competencia.

TAHONA MECANICA DE DIGES. JAUDENES, 45. Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con AMASADORA Y REFINADORA mecánicas. VENTA DE PAN FRANCES, CANDEAL Y DEL PAIS. DESPACHOS. Mayor baja, 43 y 45. Mayor alta, 42. Amparo, 22. El pan se vende a peso.

LA MUNDIAL. SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS. Domicilio: MADRID.—Zorrilla, 11. Capital social: 1.000.000 de pesetas suscrito. 500.000 pesetas desembolsado. Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912. INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO. Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908. SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro. SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Hurto y Extravío. Representante provincial: D. JOSE SANZ LOPEZ.

TODO el mundo se pregunta por qué vende tanto el GRAN BAZAR. La Tijera de Oro. Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.

Mayor baja, 69.—Guadalajara. Teléfono, núm. 73.

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufinos. Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA. Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico. Lámparas de Filamento metálico marca «Osran». «Meta» y «E.S», Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne. ESPINO ARTIFICIAL. Cementos de la acreditada marca «EL LEÓN». No equivocarse (frente al Ayuntamiento). Pedir en las Farmacias.

Fenalina Sanz y Vera. No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomándose un sello de Fenalina Sanz y Vera. Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas, dientes y oídos. En la grippe y estados febriles, es de resultados inmejorables. Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos. Próbala y verás sus magníficos resultados. Su precio 2 pesetas. De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor baja, núm. 22. Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tenga nervioso y reumático.

PROBADA el chocolate que fabrica en Brihuega.

Antonio Ballesterero. Y no probareis nunca otro.

LA EQUITATIVA. B. Castells. Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA.

Camisería y ropa blanca, corbatería, generos de punto, blusas, pañolera de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería. Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora muy modernas, modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas. Vestidos niños, preciosidad. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de toda clase, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados. La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75 Guadalajara.

GENEROS BLANCOS. BAZAR. Casado & Rubio. Se recomiendan para si solos, con su duración y economía. PREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES. Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara). TELEFONO NUM. 49.